

元电文收

# 宝鸡市金台区人民政府办公室文件

宝金政办发 [2004] 34 号

## 宝鸡市金台区人民政府办公室 转发区财政局关于金台区在乡镇街道办事处 推行会计集中核算制度的实施方案的通知

各乡镇，街道办事处，区政府相关各部门：

区财政局起草的《金台区关于在乡镇街道办事处推行会计集中核算制度的实施方案》已经区政府 2004 年第 11 次常务会议审议通过，现予以转发，请认真遵照执行。

二〇〇四年九月六日

# 金台区关于在乡镇街道办事处 推行会计集中核算制度的实施方案

会计集中核算是一种会计委派制的形式之一。推行乡镇、街道和村组会计集中核算，是中纪委、财政部深化会计人员管理体制改革，强化财政监督，加强资金管理，规范会计行为，提高会计信息质量，从制度上防范和遏制腐败的一项重大举措。在乡镇和街道办事处进行会计委派，实行乡镇、村组和街道财务会计集中核算，是全区行政、事业单位会计集中核算的延伸；是强化农村和街道财务管理、会计监督，规范财务收支行为的迫切需要；是加强农村和街道基层政权建设，巩固农村税费改革成果，密切干群关系的有力保证。根据省财政厅、监察厅陕财办会〔2003〕4号《关于在全省乡镇和街道办事处推行会计委派制试点的通知》精神，结合我区实际，特制定金台区在乡镇、街道办事处和村组推行会计集中核算实施方案。

## 一、基本原则

在全区乡镇、街道办事处和村组推行会计集中核算工作必

须遵循以下五项原则：

一是严格执行党在农村和街道的各项方针政策及有关法律法规的原则。

二是坚持资金统一管理，所有权和使用权不变的原则。

三是坚持计划管理和民主管理相结合的原则。

四是坚持合理安排支出，提高资金使用效益的原则。

五是坚持代理记账、集中管理、统一开户、分户核算、规范服务的原则。

## 二、组织领导

成立由区委或政府主管领导为组长，财政局、监察局局长任副组长，审计、人事、民政、农业、农工等部门主要领导为成员的乡镇、街道办事处和村组会计集中核算工作领导小组。办公室设在区财政局会计股，财政局长兼任办公室主任。办公室从有关部门抽调业务素质强，熟悉农村和街道工作的同志组成。领导小组主要负责全区乡镇、街道办事处和村组会计集中核算工作的组织领导和监督协调。纪检监察部门负责监督检查整个工作的进展情况，财政部门负责整个工作的业务指导和培训，各乡镇、街

道办事处和村组负责具体组织实施。

在各乡镇、街道办事处设立会计服务中心。会计服务中心设在各乡镇和各街道办事处财政所，两个机构，一套人员。各乡镇和街道办事处会计服务中心设主任1名，由乡镇和街道办事处财政所长兼任，设总会计1人，主管会计若干人。各乡镇、各街道办事处会计服务中心为各乡镇、各街道办事处领导下的事业性办事机构，主要负责乡镇和街道办事处行政、事业单位，村、组和社区财务的核算、管理和监督，具体为各核算单位提供会计核算服务，承担现金、转账结算和日常收支往来款项收付、会计核算和会计报告编制、会计档案保管等工作。

### 三、核算范围

乡镇和街道办事处会计服务中心集中管理的资金范围：农村“两税”附加收入；农村集体经济组织直接经营收入；对外投资分红收入；集体企业和集体资产的租赁收入；集体企业的其它收入；国家支农的专项资金；上级拨付的专款；征地款和土地占用费收入；集体资金收益以及村组各项支出的核算等。

对乡镇和街道办事处的行政、事业单位的各项经费收入和

支出、街道社区活动经费的收支进行集中核算等。

#### 四、运作方式

乡镇和街道办事处会计集中核算在资金性质、使用权和财务自主权、审批权不变的情况下，集中核算和管理乡镇和街道办事处的行政、事业单位、农村经济组织、街道社区纳入集中管理范围的各类资金。分别执行农业部、财政部颁布的《农村合作经济组织财务制度》、《农村合作经济组织会计制度》和国家各项专项资金、区财政局关于乡镇和街道办事处的行政、事业单位、街道社区经费管理等各有关规定和制度。

实行乡镇和街道办事处会计集中核算后，对纳入集中管理范围的各核算单位的财务收支实行“代理记账、集中管理、统一开户、分户核算”的办法，各核算单位一律取消会计岗位，撤销银行账户。各核算单位的收入、支出、往来结算等日常会计业务的核算和监督，会计报表编制，会计档案管理等工作，统一由所属乡镇和街道办事处会计服务中心主管会计办理和承担。

各核算单位确定 1 名报账员，每月到会计服务中心定期报账，集中核算。会计服务中心统一刻制各核算单位财务专用章，

机关行政首长、事业单位负责人、村组经济合作组织负责人、街道社区主任印章，作为各核算单位银行票据结算的专用印鉴。

## 五、工作职责

实行乡镇和街道办事会计集中核算后，各核算单位的收入和支出等财务活动分别在机关行政首长、事业单位负责人、村组经济合作组织负责人、街道社区主任的领导下，由报账员统一组织实施。各核算单位主管财务的负责人应支持会计服务中心主管会计依法履行职责，并对各项经济业务的真实性、可靠性、完整性负责。服务中心主管会计根据《会计法》和有关法规、制度的规定，认真做好会计核算工作，保证会计资料的真实、完整。根据管理需用，及时向有关方面提供相应的会计信息资料，按照村务公开的有关规定定期向村民公开各村会计账务。协助各核算单位编好预算，做好财务分析和考核管理工作，依法监督各项资金的使用情况，做好会计资料整理归档和保管工作。同时各主管会计要对各核算单位负责人负责，树立服务观念，在日常工作中处理好服务与监督的关系，处理好各核算单位内部财务管理与集中核算管理的关系，处理好与各核算单位报账员的关系。

## 六、业务流程

(一) 结算和管理。会计服务中心根据业务工作需要设置会计账簿和会计科目，对会计业务进行核算和监督，并向有关方面提供会计报表。

(二) 资金流入。凡属于各级各类专项资金(上级专款、农业“两税”附加返还收入、五保户供养经费等财政转移支付补助收入)，由上级各部门将款项拨付乡镇和街道财政所，财政所再将款项拨入相关单位在会计服务中心开设的银行账户。村级各项收入由报账员统一上报会计服务中心，经主管会计审核无误后，分别记入会计服务中心的总账和分户账。

(三) 资金的使用。一是设置备用金。由会计服务中心根据各报账单位日常支出规模的大小，确定一定额度的备用金，交各报账单位报账员处理现金支出业务，定期到会计服务中心报账。二是财务审批程序。各报账单位实行财务审批一支笔。农村财务实行一支笔与集体理财相结合的审批制度，由各村制订出村经济组织负责人和村民主理财小组同意审批支出的额度等财务支出管理制度，会计服务中心负责监督执行。三是报账程序。各

报账单位报账员每月定期将填写的，经单位财务负责人和民主理财小组审定同意支出的报账单送会计服务中心，由会计服务中心主管会计审核后及时报账，分别记入中心总账和分户账。不合格票据及时退回，不予报账，并限期纠正。

## 七、实施步骤

全区各乡镇、各街道办事处会计集中核算工作要按照省市区财政、纪检监察部门的要求，认真安排部署，尽快组织实施。分四个阶段，切实做好各项工作。

第一阶段，宣传动员，前期准备。从9月1日开始到9月10日结束。主要任务是召开区乡两级动员大会，广泛宣传，统一思想，提高认识。成立区、乡街两级会计集中核算工作领导小组及其办事机构，组阁乡镇和街道会计服务中心，落实办公场所和相关设施，建立各项管理制度、操作规则和工作规范。

第二阶段，财务清理，资产清查。从9月11日开始到9月20日结束。主要任务是全面进行乡镇和街道办事处机关、事业单位、村组、街道社区的财务清理和资产清查工作，认真核实债权债务，健全规范账务。

第三阶段，全面审计，正式运行。从9月21日开始到9月30日结束。各乡镇和街道办事处对各核算单位账务进行一次全面审计后，统一轧账，办理会计移交手续。乡镇和街道办事处会计服务中心从2004年10月1日起正式运行。

第四阶段，总结整改，检查验收。从10月10日开始到10月30日结束。在各乡镇和街道办事处对会计集中核算工作实施情况进行全面总结的基础上，区乡镇和街道办事处会计集中核算工作领导小组进行检查验收。没有通过验收的进行整改和完善，直到验收合格。区乡镇和街道办事处会计集中核算工作领导小组适时进行全面总结和表彰。

---

**主题词：财政 会计 制度 方案 通知**

---

抄 送：市政府，市监察局，市财政局。

区委办，区人大办，区政协办。

---

宝鸡市金台区人民政府办公室

2004年9月6日印发

---

共印70份